中共白城市委主管主办 白城日报社出版

2024年1月8日

星期一

国内统一刊号: CN22-0013

本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com





(白城日报微信)



balche ng 4 baa

白城日報公益广告



周刊记者

东北大地,振兴热潮涌动。

白山松水,风景这边正好。

2023年9月7日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在 新时代推动东北全面振兴座谈会上强调,加强生态资源保护利用,依托东北的生 态环境和生物资源优势,发展现代生物、大数据等新兴特色产业,发展冰雪经济

习近平总书记高度重视寒地冰雪经济发展。在2018年9月28日召开的深 入推进东北振兴座谈会上,他强调,要充分利用东北地区的独特资源和优势,推 进寒地冰雪经济加快发展。

"白雪换白银换来了吗?"2015年3月,习近平总书记参加十二届全国人大 三次会议吉林代表团审议时问道。

吉林遵循习近平总书记对冰雪经济的重要论述,积极探索将"冰天雪地"转 化为"金山银山"的实现路径,依托生态禀赋,厚植资源优势,把做大做强冰雪产 业作为引领老工业基地振兴发展、转型升级的战略选择、决胜之招,将发展冰雪 经济、建设冰雪强省作为推动新旧动能转换、经济结构升级的突破口,着力构建 吉林特色现代化冰雪产业体系。

2023年10月,吉林发布《吉林省旅游万亿级产业攻坚行动方案(2023-2025年)》,谋定"产业集群、空间集聚、主体集成、产品集萃、服务集客、要素集 中"的发展思路,提出力争5年内全省形成冰雪旅游、冰雪文化、冰雪装备等冰雪 产业集群,规模达到5000亿元。

将资源优势转化为发展优势,吉林冰雪经济稳居国内第一方阵,冰雪市场占 有率、产品销售额、接待总规模连续多年保持全国前列。吉林省委书记景俊海表 示,忠实践行"两山理论",吉林将持续巩固"带动三亿人参与冰雪运动"成果,加 快打造冰雪经济高质量发展新高地。

全链布局冰雪产业

位于"世界冰雪黄金纬度带",处于全国冰雪资源优良级梯队,吉林独特的生 态资源优势,孕育出得天独厚的冰雪产业沃土。

"最美雪景在吉林。近年来,吉林在发展冰雪经济上下大力气,下游的消费端 持续提升吸引力,中游的服务端抢占新市场、打造新品牌、释放新动能,努力打造 世界级冰雪品牌和冰雪旅游胜地,上游的冰雪装备制造持续强化,形成了完整的 产业链条。"吉林省文化和旅游厅厅长孙光芝说。

-放大产业链下游:做强冰雪消费。

全国八强,吉林四席。滑呗App显示,2023年12月以来,全国滑雪场单日滑 雪里程数榜单前8名中,吉林滑雪场占据前列已成常态。

"规模效应正带来发展红利。"吉林万峰实业有限公司董事长张春雨说,"好 比开饭店,一条街上的口碑级饭店越多,获得的点赞和关注也越高,进而吸引更 多的投资和消费。"

中国冰雪看吉林。据吉林省文旅厅统计,2016年至2019年,吉林省每个雪 季接待游客递增约1000万人次,滑雪度假人次连续多年全国第一。

雪期长、雪量大、雪质好,坐拥长白山区的吉林有十足的底气对标同处"世界 冰雪黄金纬度带"的欧洲阿尔卑斯山区、北美落基山区。白山黑水孕育的冬日乡 村原生态生活景致,吸引了大量中外游客。

吉林市永吉县南沟村距离北大湖滑雪场不到10分钟车程。近年来,村民们 纷纷发展民宿、餐饮等冰雪配套服务业。目前,全村有餐厅民宿100余家,每个雪 季村民人均增收2万余元,实现了从"躲雪猫冬"到"借雪生金"的转变。

"东北的冰雪,对南方人来讲有种魔力!我俩专门把新婚蜜月选在了这里。" 苏州游客台玲玲说。在长白林海间驾驭雪板纵横驰骋,拍一段冰雪情缘主题短视 频,之后再品尝铁锅炖、黏豆包、锅包肉等地道东北风味美食,是她的梦想。这对 新婚夫妇的选项,同样是天下游客逐雪追冰到吉林的重要理由。

既是冰雪大省又是农业大省,吉林在发展冰雪经济中全力做好"土特产"文 章。大米、人参、木耳、松茸、梅花鹿是吉林驰名域外的"土特产"。为依托冰雪流 量实现带货, 吉林打造了一批"礼遇吉林"旅游商品, 建立"吉乐购"旅游商 品库,定期发布推介名录,与知名电商合作建立数字营销平台,进一步丰富了 冰雪消费内涵。

-聚焦产业链中游:做强冰雪服务。

"长白天下雪,今朝更精彩"。建设冰雪强省的一份亮眼成绩单,随着一个个冰雪项目、一场场冰雪盛会徐徐

近期,第七届吉林冰雪产业国际博览会在长春召开——这项冰雪盛会是吉林冰雪事业发展的重要见证。7 年前,吉林有30座滑雪场129条雪道;7年后,吉林有75座滑雪场319条雪道。

从东部的长白山区到西部的查干湖畔,吉林持续扩大冰雪投资,补齐基础设施短板,擦亮"长白天下雪"金

总投资14亿元的延边仙峰滑雪度假区,规划114条雪道、年可接待300万人次的吉林省奥林匹克冰雪运 动中心项目,正加速推进建设。据北京冬奥组委发布的《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告集(2022)》, 2018年至2020年,吉林冰雪旅游重资产投资额位列全国第一。

强化设施硬核竞争力的同时, 吉林持续延展冰雪服务集聚力。

强化场地建设。吉林市北大湖滑雪度假区、万科松花湖度假区和吉林松花湖风景名胜区是以冰雪闻名的知 名景区,万科、桥山等运营商持续耕耘市场。依托亚洲第一大滑雪场北大湖滑雪场,北大湖滑雪度假区将成为亚 洲规模最大的滑雪度假区。

丰富运营模式。天猫、爱奇艺、抖音、B站等平台重金打造"天猫冰雪节""超有趣滑雪大会""雪地里撒野的 朋友们"等品牌活动和网络综艺节目,相继入驻吉林。据悉,"天猫冰雪节"投入8000万元,



寒冬时节,镇赉县镇赉镇哈拉本召村村民宓学忠家的大棚里温暖如春、绿意盎然。目前,草莓已经陆续开 花,预计1月底成熟上市。 王凯 本报记者李晓明摄

杨大勇开展"五经普"专项调研

勇到洮北区调研第五次全国经济普查登记工 作。他强调,要坚持依法普查、科学普查、为民 普查,全面客观反映白城高质量发展情况。

杨大勇分别来到咱们屯饭店、王鹏牙科诊 确、可靠。杨大勇还与经营者亲切交流,询问饭

本报讯(记者李政孚)1月5日,市长杨大 所,现场察看普查员演示登记操作流程,详细 了解普查程序。他强调,要建立普查员考核激 励机制,加强业务培训,提高工作能力,耐心细 致落实入户调查各项任务,确保数据真实、准

店、诊所经营情况,宣传普查政策要求,希望抽 样选中的经营者理解支持普查工作,积极履行 普查义务,如实填报相关资料。

市人大常委会副主任、洮北区委书记张 伟,市政府秘书长孟凡平参加调研活动。

用心用情下基层

●向贤彪

"为什么堂善沟没有治理好?"在海南省海 口市秀英区长流镇堂善村全村党员大会上,一 名老党员提出问题。有"问"必"答",堂善村党 支部深入调研走访,听民声、访民情,激发村民 参与治理的积极性。10天时间里,堂善沟畔26 户村民主动拆除乱搭乱建。这成为海口市学习 运用"四下基层"制度、统筹推进农村黑臭水体 治理工作的生动缩影

究下基层,信访接待下基层,现场办公下基 层,是习近平同志在福建宁德工作时大力倡 导并身体力行形成的工作方法和工作制度。 "四下基层",来到的是基层,抵达的是民 扬"四下基层"优良作风,努力走好新时代党 的群众路线。

群众,既要身到,更要心到、情至。俗话说,"锅 议下,县里成立黄桃产业办、黄桃协会,推动

不热,饼不贴"。倘若没有甘为孺子牛的姿态, 没有对群众的满腔热忱,即使人下去了,心也 难免有隔阂。焦裕禄风雪天访贫问苦,看望老 人; 孔繁森借钱抚养孤儿, 用自己身体为藏族 老阿妈暖脚疗伤;廖俊波见到群众时,经常会 问最近有什么想法、遇到什么困难……葆有为 民赤子之心,全心全意为人民服务,群众才会 把干部当亲人、家人,当友人、知己。也只有用 宣传党的路线、方针、政策下基层,调查研 心用情,才能既入群众家门,又入群众心门,让 工作如春风化雨、润人心田。

激发智慧,带着思考下基层。到基层去,需 要下一番真功夫。"时代楷模"黄诗燕扎根脱贫 一线、鞠躬尽瘁,担任湖南省炎陵县委书记的9 基层治理精细化、精准化水平,不断把人民对 心,夯实的是根基。新征程上,尤应传承弘 年里走遍全县120个村庄。山多地少,出路在 哪里?不少老乡家里种了黄桃,为什么经济效 益却不好?通过深入调研与思考,黄诗燕提出, 捧出真心,带着感情下基层。下基层,深入 农业发展重点是抓好生态特色产业。在他的倡

"炎陵黄桃"打响了品牌,做大了产业。胸怀"国 之大者",带着对现实问题的思考,沉下去做宣 传、搞调研、做接访,才能有的放矢,既弄清"是 什么",又弄清"为什么""怎么办"。

肩负使命,带着责任下基层。为着解决困 难去工作、去奋斗,是我们党的优良传统。当 年,习近平同志三进下党访贫问苦、现场办公, 协调解决下党村公路和水电建设、下屏峰村灾 后重建等问题,造福当地群众。增强问题意识, 多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面 的地方去,才能摸清社情民意,了解群众的急 难愁盼。以"时时放心不下"的责任感,践行初 心使命,破解发展难题,办好惠民利民实事,才 能用党员、干部的"辛苦指数"换取群众的"幸 福指数,

基层是国家治理的神经末梢,也是党和政 府联系服务群众的"最后一公里"。把为民造福 作为最大政绩,充分运用好"四下基层"这个重 要抓手,深入实际、深入基层、深入群众,想人 民之所想,行人民之所嘱,我们就一定能提升 美好生活的向往变为现实。 (据《人民日报》)



我市狠抓"5+3"项目 加快培育新质生产力

工作总基调,坚持"资源换项目"理念,狠抓 头谋划招引项目。2022年以来,全市累计招引 超、竞相奋进的氛围。东方电气新能源装备 "5+3"项目建设,加快培育新质生产力。

紧盯目标抓招商。我市明确"每年除新能 源项目外,各县(市、区)至少落地5个、开发区 手,全面加强要素保障,力促签约项目早落

(园区)至少落地3个亿元以上项目"目标,实施 "5+3"产业项目91个。

聚焦清单抓落实。以"5+3"项目清单为抓

地、早开工,加快启动项目快建设、快竣 工,确保每年都建成一批立市强县的大项 目。截至目前,2022年"5+3"项目已竣工 27个, 竣工率96%; 2023年 "5+3" 项目已 开工28个、竣工7个。

强化督导抓成效。实行周调度、月通报的 "赛马"机制,跟踪调度项目进展,持续传导工 作压力,加快推动项目快落地、快建设、快见 三四"高质量发展战略为统领,坚持稳中求进 招商引资"一把手"工程,党政主要负责同志带 实地踏查项目建设情况,进一步营造比学赶 制造基地、梅花2万吨黄原胶、协联40万吨 柠檬酸、吉电能谷铅碳电池等一批"5+3" 项目顺利投产。

中华志愿者协会新时代志愿服务 试验区(洮南)志愿服务项目大赛举办

首善之城"挑南好人"关爱基金及志愿服务发展基金设立

本报讯(殷哲宇 记者姜宁)1月5日,中华 举办。 志愿者协会新时代志愿服务试验区(洮南)志 愿服务项目大赛暨洮南市首善之城"洮南好 人"关爱基金及志愿服务发展基金设立揭牌

自2023年12月起,洮南市委宣传部对辖 区内志愿服务项目进行全面梳理,组织征集近 百个项目参与大赛,经初赛、复赛层层选拔,共 仪式在洮南市举办。本次活动由中华志愿者 有10个志愿服务项目成功人围决赛。决赛现 协会、中共洮南市委、洮南市人民政府联合 场,项目负责人围绕"立项背景""服务人群"

"服务范围及影响""项目特色及创新""项目发 展"等几个主要部分,对各志愿服务项目进行 了精彩的展示和介绍。经过激烈角逐,来自洮 南市草根爱心志愿者协会的"暖心行动 关爱 失独"志愿服务项目荣获本届志愿服务项目大 **寨一等**奖。

随后,首善之城"洮南好人"关爱基金及志 愿服务发展基金设立揭牌仪式举行。该基金是 洮南市加快构建"党委领导、政府推动、慈 善运作、各方参与"的长效机制,探索出志 愿服务项目可持续发展的新路径。未来将通 过多渠道、社会化的筹资方式确保志愿服务 项目的长期运作,为培养公民意识和社会责 任感、提高公民文明素质和社会文明程度起

人民的力量 不朽的丰碑

●本报记者 张芙

走进中共辽吉省委旧址纪念馆,仿佛穿越 了血与火的历史烟云,一张张图片在娓娓诉说 着那段英雄岁月,让人不禁热血沸腾。当记者 来到第三展厅时,被一组白城人民支援前线的 数字深深震撼了。担架4.5万副,出战勤大车近 6万台,民工约40万人次,筹粮3亿多斤,捐款 5亿多元人民币,做军鞋50多万双……在解放 故事。 战争时期,除了立下赫赫战功的前线战士,还

有在背后默默贡献的群众和民兵。

无法想象在物资贫乏的年代,白城人民为 了支援前线付出了怎样的努力。 他们不畏艰难,不怕牺牲,为前线运送物

资、救治伤员。用勇敢、智慧和坚韧,立下了不 可磨灭的功勋,留下了一段段可歌可泣的感人

中共辽吉省委旧址纪念馆讲解员时嘉在 讲解时说:"东北解放战争时期,辽吉省委提出 了'一切为了前线,全力支援前线'的号召。白 城地区各级党组织和各级政府把支援战争作 为首要任务,动员组织全区人民,不惜一切代 架的,就是50岁的老汉也当仁不让,鞋坏了, 价全力支援前线。"

这一组数字生动再现了历史, 也将记者 带回了那个战火纷飞的年代,再现了白城人 民群众与人民解放军勠力同心、并肩战斗的 生动场景。

在战火纷飞的战场上,支前民工冒着枪林 弹雨,依靠人力和简陋落后的工具,将粮食和 武器弹药运送至战斗的第一线,虽然他们不是 战士,但很多人都牺牲了。

"最后一粒米做军粮,最后一尺布做军装, 最后一个儿子送战场"是解放战争中亿万农民 勇于参战支前的真实写照,大家勒紧裤腰带节 衣缩食,你攒出一把米,他凑出一担粮,再穷再 饿也不能让战士们在前线饿着肚子打仗,数不 尽的肉蛋柴草被支前群众送上前线。

战役中,及时地把解放军伤员抢救并转运 下来,是随军支前民工担负的艰巨任务。民工 们在执行任务中,视伤员如亲人,出入枪林弹 雨,冒着敌机轰炸与风雪严寒,长途跋涉,及时 地把伤员从火线上抢救下来。只要是能抬动担 跑丢了,就光着脚跑,实在跑不动,(下转四版)